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Aanleiding 

Op 24 juli is het jaarlijkse rechtsstaatrapport van de Europese Commissie 

verschenen. Onderdeel daarvan is een landenhoofdstuk over de rechtsstaat in elk 

EU-land. Naar aanleiding van het media-hoofdstuk hebben de leden Omtzigt en 

Van Vroonhoven (beiden NSC) vragen gesteld.  

Geadviseerd besluit 

U wordt gevraagd om in te stemmen met de beantwoording en de bijgevoegde 

brief te ondertekenen. 

Kernpunten 

• De Kamer zal nog een reactie op het rechtsstaatrapport ontvangen. 

• In de beantwoording wordt uitgelegd dat het belangrijk is om voldoende 

afstand te behouden tot de (journalistieke) inhoud. Dit beperkt de rol van 

de overheid/de minister bij de uitvoering van de taak van de 

zelfregulering van de Raad voor de Journalistiek. 

• Ook wordt uitgelegd dat de nationale regels voor fusietoezicht zullen 

worden aangepast. De pluriformiteit van de media zal hierin betrokken 

worden, in lijn met de nieuwe Europese verordening mediavrijheid. 

• De zorgen van de NPO over de uitvoering van die Europese verordening 

worden uitgelegd, na navraag bij de NPO. OCW ziet hier geen knelpunten. 

Het aandachtspunt over de journalistieke code zal worden betrokken bij 

de hervorming van de landelijke publieke omroep. 

• In de beantwoording is ook toegelicht hoe de toewijzing van zendtijd voor 

overheidsvoorlichting werkt en dat de campagnes van de overheid de 

onafhankelijkheid van de media niet beïnvloeden.  

• De Kamervragen zullen parallel aan MEZ worden aangeboden. Verzending 

zal ‘mede namens’ gaan. 

Toelichting 

Het rechtsstaatrapport 

• De Europese Commissie brengt jaarlijks een rechtsstaatrapport uit. Daarin 

worden de trends en ontwikkelingen beschreven over onder meer 

mediavrijheid. 

• Elk EU-land krijgt een eigen hoofdstuk waarin de trends in de lidstaat 

worden beschreven. Ook worden er aanbevelingen gedaan. 

• In het hoofdstuk over Nederland staat dit jaar één aanbeveling over 

media, over het versterken van het bestuur van de publieke media. 
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• Het kabinet zal nog een reactie versturen op het rapport. Dit ligt in eerste 

instantie bij BZ. 

 

Afstand i.r.t. journalistiek 

• De overheid behoort afstand te houden tot media-inhoud en journalistiek.  

• De zelfregulering van de Raad voor de Journalistiek is een zelf opgezette 

manier van regulering ter naleving van de journalistieke code. 

• De overheid moet hier afstand toe bewaren. Het is goed dat de sector zelf 

een dergelijk systeem heeft opgezet. Wel kan met de Raad een dialoog 

gevoerd worden over eventuele versterking. Een financiële bijdrage is, 

vanwege de onafhankelijkheid, niet aan de orde. 

 

Europese verordening mediavrijheid 

• De Europese verordening mediavrijheid (in het Engels afgekort EMFA) is 

een nieuwe Europese wet om de mediavrijheid beter te waarborgen. 

• In de verordening staan regels over benoemingen bij de publieke omroep, 

een algemeen voorschrift over het ter beschikking stellen van voldoende 

budget. Ook zijn er regels over transparantie van eigendom en over het 

uitvoeren van een beoordeling over redactionele onafhankelijkheid en 

pluriformiteit bij fusies van mediabedrijven. 

• De verordening is reeds in werking, maar nog niet van toepassing. De 

meeste delen van de verordening worden in augustus 2025 van 

toepassing. 

• Er wordt gewerkt aan de uitvoering van de verordening. Het CvdM is 

hierbij een belangrijke partij. 

 

Proces 

• De beantwoording is afgestemd met EZ, AZ, J&V en BZ. Externe 

afstemming heeft plaatsgevonden met de NPO en de RvdJ. 

• EZ heeft verzocht om verzending ‘mede namens’. De beantwoording zal 

daarom parallel worden aangeboden aan MEZ. 

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

n.v.t. 


